社区版

国内统一连续出版物号 CN31-0062 总第 8520 期 上海报业集团主管主办·上海新民社区传媒有限公司出版

高质量社区教育绘就"夕阳无限好"

"不愿老去"的他们,正羡

70 余门课增强居民归属感

谈及开设"助老课程"的初衷,天平街 道社区学校常务副校长林凤慧坦言, 天平 街道是典型的老龄化社区, 有的老人在退 休后因无法合理调整心态,产生了心理困 扰,"我们希望通过打造'知心'课程,帮助 老年人保持心理健康"。

早在2022年,学校以"古树名木保护" 为主题打造特色课程, 鼓励老年居民成为 "古树名木保护"志愿者,通过摄影、绘画等 形式, 讲述社区百余株古树名木背后的故 事,并编撰知识读本,提升他们对社区的归 属感。时隔两年,林凤慧告诉记者:"我们从 未停止对课程的探索,如今依托徐汇社区教 育'一街一品'项目,以'古树名木保护'课 程为起点,已推出多个精品体系,涵盖70 余门课程,惠及数千老人。"

采访期间, 林凤慧拿出一幅幅绘有社区 街景、历保建筑、园林景观的作品,她自豪地 说:"这些都是我们老年学员的作品。"其中一 幅宋庆龄故居庭院的绘画, 是年过八旬的居 民张寿华所作。回想往事,张老记忆犹新:"我 在天平街道住了近30年,曾是中福会儿童艺 术剧院的舞台美术设计, 也在上海戏剧学院 兼任美术教师。以前我一直没机会学习申脑. 2007年退休后,我发现社区学校有电脑课,就 重新当起了学生。

张寿华的艺术从业经历也被迅速传开。 于是在学校邀请下,他从"学员"变为"教 员",开始担任国画班兼职教师,一教就是 17年。对于这份坚持,他笑着说:"社区学校 给了我双重收获。一是成就感,这里的学生 大多是零基础的老人,大家亦师亦友,一起 通过美术陶冶情操。二是对社区更有归属 感,绘画让我们对社区有了更深的认识。"

绘画班班长奚敏对此深有感触:"上班时 每天都匆匆而过,直到退休后我加入绘画班, 通过它提升了我发现美的能力, 才意识到生 活在这里是多么幸福,退休后的生活可以这 么精彩。"除了绘画班,"人文行走•手机街拍" "煮茶话天平"等课程也深受老人追捧。林凤 慧笑着说:"很多学员称赞,社区学校让他们

人们往往害怕岁月流逝、年华不再,但在徐汇 区天平街道,一群"不愿老去"的老人淡化"老年" 标签,保持年轻心态。他们说,走进社区学校课堂 回归"学生"身份,是"让夕阳变得无限好"的奥秘 所在。

近年来, 天平街道积极构建终身教育体系, 大力传播社会新风尚,始终为提升社区居民的精 神文化生活品质助力赋能,为天平美丽家园建设 增光添彩。社区学校继"古树名木保护""收纳进 社区"等"一街一品"项目立项后,又于近日启动 了"智慧助老进社区"系列课程,通过"线上+线 下"的课程模式,用有质量、有温度的社区教育内 容为银龄居民托起"稳稳的幸福"。(本版图片由 受访者提供)

◆记者 陈玥 房澜



实现了人老心不老!"

"网红课程"实现居住舒适感

"知心"的同时,林凤慧也希望通过社区 教育切实提升老人的生活质量,她带领补区 学校老师参与"四百"大走访,走进老人家中 了解需求。走访中,大家发现有的老人喜欢囤 物,导致居家生活环境脏乱,甚至严重影响了 生活起居。于是,提升老年人居住舒适感,成 了学校的又一目标。

2023年,学校将"收纳进社区,助力社区 治理"申报为"一街一品"品牌项目。适老家庭 型收纳、多胎家庭扩建和公共空间收纳内容 的实施,给更多居民带去一种生活理念、一种

开课的同时,学校也鼓励授课老师和 学员成为志愿者,帮助有需要的老人提升 居家养老环境。然而正当大家热情满满准 备开展服务时,却接连吃了"闭门羹"。其 中有位独居老人,家里已几乎没有落脚 处,就连床上也堆满50年来囤积的各种 物品,平时只能蜷缩在杂物堆里的一张躺

> 椅上睡觉。"第一次 来到老人家时,看到 这样的居住环境,我 们都流泪了。"授课 老师说,虽然大家都 表示愿意为她服务, 但老人的家人却断然 拒绝。"那一刻我们 意识到,在教方法的 同时, 更要帮助老人 树立正确的生活观。 因为这不仅是一项技 能, 更是一种生活态 度。

> > 居民范静在退休

后成为收纳课学员,并将成果运用到父母 家。"以前我父母家堆满东西,我妈还一直 叫我不要弄,就这样将就着住。"她回忆道, 自己根据课程所学,按照老年人易看见、易 拿取、易放回的标准,花了几天的时间对父 母家进行整理。后来,母亲一进门就称赞: "家里一下子亮堂起来了!"

除了让自家老人拥有更舒适的居住环 境,收纳志愿者们也给困难老人打造了"美 丽小家"。最让林凤慧难忘的,是为一位阿婆 提供帮助。阿婆在丈夫离世后,一直和患有 小儿麻痹症的儿子一同"蜗居"。本就不宽裕 的居住空间里, 堆满几十年不曾清理的杂 物。"我们理了整整4天,并根据母子俩的生 活习惯对家具位置重新摆放。直到整理完窗 前杂物,看到一束阳光洒进屋子,久未晒到 太阳的母子俩脸上绽放出幸福的笑容,那一 刻感觉一切都是值得的。

"智慧助老"提升银龄幸福感

在提升学员居住环境的同时,林凤慧和 社区学校的老师们也在走访中发现,尽管老 年人大多能掌握智能手机的基本操作,但面 对近年来社会上推陈出新的各类自助设备, 很多老人还是因处处碰壁而远离。比如,去 年上海首批推出的"Hello 老友亭",能提供 刷脸一键叫车和3分钟免费通话等服务,但 居住在附近的老年人却只把它当作一把公 共座椅。意识到这一问题后, 林凤慧决定: "政府提供了这么好的设备和便利的生活方 式,我们一定要广而告之。可以通过开展'智 慧助老'课程,帮助老人掌握这些智能设备 的使用方法,相信能够提升老人的生活质量 和幸福感。

"智慧助老"要"智慧"地教,社区学校通 过"线上+线下"相结合的方式开展教学,并 为65户行动不便的老年人提供上门教学服 务。每一位来到课堂的学员,都会收到两本 精心制作的小册子。"我们考虑到老人的记 忆力,把 Hello 老友亭和社区医院智慧云检 测系统的使用方法分别做成手册,让老人们 可以随时查看。"在编撰的过程中,授课老师 还对每一个环节、每一项操作都作了详细标 注。"力求简化每一个步骤,确保内容简明易 懂,让老人能一看就明白,一听就懂。

在参加"智慧助老"课程之前,学员朱樟 德每次出门都会受困:在医院,无法熟练使 用自助挂号机;在超市,自助结账机繁琐的 界面让他手忙脚乱;在公园,不知如何启动 智能导览设备让他时常感到挫败。当朱樟德 听闻社区学校开设"智慧助老"课程时,他报 名成为首批学员。朱樟德感慨:"上完课才发 现,原来智能设备的操作并没有想象中那么 复杂,我也能拥有智能生活!"他的脸上洋溢 着喜悦,仿佛找到了一把打开时代大门的 "金钥匙"。

社区学校的热门课程《爷爷奶奶的摩 登时代——智能手机之休闲娱乐篇》曾获 第十批全国老年远程教育特色微视频评课 程。学员胡家涛阿婆在摄影和视频剪辑方 面展现出的才能同样令人欣喜。如今,她不 仅能轻松应对日常的智能设备操作, 还成 为社区志愿者和老年文艺团队的"核心人 物"。每次活动或排练,大家都会请她来记 录精彩瞬间。

令林凤慧欣慰的是,通过"一街一品"为基 层治理持续赋能,社区教育正成为连接个人与 社会的桥梁。许多学员在完成课程后,从"自然 人"转变为具有责任感的"社会人",传递所学 知识,积极回馈社区。这不仅是个人成长的表 现,也是社区教育力量和社会文明进步的显体 现。"希望通过社区教育,在服务更多居民终身 学习的同时,也能更好地赋能基层治理。"林凤 慧期盼着社区教育的"新学年"。

